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ПОЛІТИКА БЕЗПЕКИ, ГІБРИДНІ ВІЙНИ І МІЖНАРОДНО-ПОЛІТИЧНІ 
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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИЙ І ПОЛІТИКО-ПРАВОВИЙ ДИСКУРСИ 

 

В умовах сьогодення особливо актуалізується питання дослідження 

особливостей теорії та практики дипломатії, зокрема – практичної дипломатії у 

сфері політичної безпеки, міжнародно-політичних переговорів, політичної 

комунікації в поліцентричному світі ХХІ століття. Одним із нових напрямів у 

теорії дипломатії та теорії міжнародних відносин на сьогодні є – 

інституціональна політична конфліктологія та інституціональна політична 

безпека. Інституціональні й мондіалізаційні (глобалізаційні) політичні процеси, 

глобальна дипломатія ХХІ століття – це тренд сучасної моделі поліцентричного 

світоустрою. «Силові поля» політичного, інституціонального, дипломатичного, 

військового, економічного та іншого впливу розподілені в сучасному світі як 

ніколи нерівномірно, і цей процес лише набирає обертів. Як туго натягнута 

сітка, ці «силові поля», постійно удосконалюючи свій дипломатичний 

інструментарій, перешкоджають надмірному посиленню того чи іншого 

претендента на особливий інституціональний статус [1, с. 26-31]. У цьому 
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напрямі одним із об’єднавчих інституціональних векторів у світовій політиці є 

дипломатія та міжнародно-політичні переговори як засіб нейтралізації 

конфліктогенних чинників та інструментарій урегулювання політичних, 

воєнних і політико-дипломатичних конфліктів XXI століття [2]. 

Поняття гібридної війни виявилося теоретично й практично найбільш 

придатним для визначення характеру російсько-української війни 2022 року. 

Для опору й стримування агресора Україна разом з її міжнародними 

партнерами демонструє модель політичної безпеки і чітке розуміння природи й 

характеру цієї війни. Гібридну війну в загальному вигляді розуміють як воєнні 

дії, що здійснюють шляхом поєднання мілітарних, квазімілітарних, 

дипломатичних, інформаційних, економічних та інших засобів з метою 

досягнення стратегічних політичних цілей. Специфіка такого поєднання 

полягає в тому, що кожний з військових і невійськових способів ведення 

гібридної війни застосовується у воєнних цілях та використовується як зброя. 

Перетворення на зброю (weaponization) відбувається не тільки в медійній та 

інформаційно-комунікативній сфері. Так само в прямому сенсі в ролі зброї, яка 

наносить ураження різного рівня системам противника, застосовуються всі інші 

невійськові засоби ведення гібридної війни і моделі політичної безпеки. Таке 

функціональне поєднання в межах гібридних конфліктів гетерогенних явищ і 

засобів вимагає комплексного аналітичного підходу з боку представників 

різних галузей знань [2]. 

У сучасному поліцентричному світі інституціонально оформилися й 

трансформувалися як історично традиційні, так і нові політичні конфлікти, 

гібридні війни у всьому різноманітті їх конкретного прояву. Теорія дипломатії 

та теорія міжнародних відносин ХХI століття активно досліджує їх базову 

аксіоматику, здійснює типологічний аналіз воєн і конфліктів, причинно-

наслідкову обумовленість воєн і міжнародноо-політичних конфліктів, 

технології їх урегулювання, зокрема – моделі переговорного процесу, їх 

динаміку та управління конфліктами в умовах глобалізованого світоустрою та 

історичній ретроспективі (інституціональна політична конфліктологія) [3, р. 16-

26]. Гібридні конфлікти і гібридні загрози на сьогодні розглядають як важливу 

характеристику міжнародного безпекового довкілля, що перебуває в стані 

системної кризи. Водночас, у військовій та аналітичній спільнотах бракує 

єдності у розумінні феномену гібридної війни. Головне питання полягає в тому, 

чи змінилася природа сучасної війни, і чи є гібридні способи ведення воєн 

принципово новими формами воєнних конфліктів, сучасних і майбутніх? Чи 

насправді йдеться лише про застосування нових комбінацій, прийомів і методів 

воєнних дій, відомих з античних часів, а сутність війни як була, так і 

залишається незмінною? Остаточної відповіді на це питання досі немає. Однак 

ситуація ведення бойових дій не позбавляє від потреби вирішення теоретичних 
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питань, уважати так було б драматичною помилкою, оскільки в умовах війни 

правильна оцінка сутності воєнних явищ безпосередньо пов’язана з розробкою 

та перевіркою на практиці засобів оборони, захисту від агресії. Для України на 

сьогодні це питання є ключовим. 

В історичному минулому теоретичною основою вивчення політичних 

конфліктів, слугувала гуманітарна парадигма, заснована на побудові 

вербальних образів конфліктів, їх чуттєвому сприйнятті й наступному аналізі 

методами логіки «здорового глузду», з опорою на історичний досвід, історичні 

моделі й традиції, на досвід попередників [4, р. 181-190]. Новими теоретико-

методологічними пріоритетами для моделювання конфліктів у сфері теорії 

дипломатії, зовнішньої політики і міжнародних відносин повинні стати – 

концепції теорії систем і системного аналізу, загальної теорії управління і 

кібернетики, синергетики, інформаційних технологій і логіколінгвістики, теорії 

хаосу й активних систем, діаспоральна аксіоматика і т.д. Нові тенденції в 

розвитку політичних і політико-дипломатичних конфліктів XXI століття 

вимагають і нових ефективних методів вивчення цих конфліктів на основі 

математичних, структурно-логічних, кібернетичних і імітаційно-комп’ютерних, 

історико-компаративних підходів. Політичні конфлікти сучасності – це клас 

(інституційний кластер) соціальних конфліктів. Політичні конфлікти 

відбуваються в соціальній сфері [4, р. 181-190].  

Важливою рисою політичних і політико-дипломатичних конфліктів, в 

умовах трансформації сучасних міжнародних відносин, є використання для їх 

вирішення як силових, так і несилових способів. У першому випадку вони 

балансують на межі переходу у військові, у другому – найчастіше набувають 

юридичного (правового), договірного забарвлення. У нових геополітичних 

умовах XXI століття, в умовах поліцентричної (багатополюсною) моделі 

світоустрою, теорія і практика глобальної дипломатії, теорія зовнішньої 

політики і теорія міжнародних відносин акцентують свою дослідницьку 

парадигму на нових підходах у дослідженні політичних конфліктів та воєн – на 

основі використання сучасних методів математичного та комп’ютерного 

моделювання. Поряд з традиційними підходами до вивчення, моделювання та 

аналізу політичних конфліктів слід залучати і нові підходи: використовувати 

останні досягнення в області природознавства, математики, інформатизації та 

комп’ютеризації тощо. Публічна дипломатія та політика «м’якої сили» є одним 

із засобів реалізації зовнішньополітичної стратегії для будь-якої держави, що 

претендує на значиму роль у системі міжнародних відносин в умовах 

поліцентричного світоустрою XXI століття і реаліях підвищеної світової 

політичної конфліктогенності міждержавних відносин. З наданням міжнародної 

допомоги пов’язаний і особливий спосіб просування «м’якої сили» держави – 

кризова дипломатія (disaster diplomacy) [5]. 
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Проблема воєн і міжнародно-політичних конфліктів на пострадянському 

просторі вже тривалий період часу залишається однією із найактуальніших 

політико-дипломатичних проблем. Саме Україна сьогодні посідає чільне місце 

в геополітичних інтересах та архітектоніці безпеки сучасних наддержав, 

мужньо відстоює свою незалежність, суверенітет і політичну безпеку в 

російсько-українській війні, яку розпочала росія 24 лютого 2022 року проти 

нашої держави. Конфліктогенні чинники, тренди хаотизації та упорядкування 

мають свій вияв у всіх сферах міжнародних відносин, зовнішньої політики та 

дипломатії, домінують у теорії та практиці сучасної дипломатії, а саме: 

безпековій, воєнно-політичній, економічній, діаспоральній, інституціональній і 

соціально-гуманітарній [6]. Закінчення епохи холодної війни і біполярного 

світу поставило перед державами питання обґрунтованості існування системи 

міжнародних відносин та її інституціональну трансформацію, з’являється новий 

дипломатичний інструментарій та моделі дипломатії [7, р. 02-13]. Новим 

напрямом дипломатії ХХІ століття стала діаспоральна дипломатія, зокрема – 

діаспоральна аксіоматика. Політична безпека має одним із своїх 

інституціональних елементів – інституціональну діаспорологію (інституції 

діаспори в міжнародно-політичному, правовому та публічному просторі) [8]. 

Отже, феномен гібридної війни має два головні модуси існування – 

матеріальний (фізичний) і дискурсивний. Ці два модуси асиметричні. У 

військовому (матеріальному) вимірі російсько-українська війна є 

локалізованим, охоплюючи частину території України, натомість дискурс цієї 

гібридної війни набув глобального масштабу. Інтерпретаційна складова 

гібридної війни, або когнітивний вимір ведення гібридних воєнних дій 

реалізується за допомогою дискурсивних вербально-семіотичних засобів, 

політико-дипломатичного інструментарію, переговорного інструментарію та 

моделювання політичної безпеки. Розгляд відмінностей у розумінні нових 

«змішаних» форм ведення бойових дій дозволяє поставити питання про 

наявність у сучасних підходах до гібридної війни відмінних перспектив, 

залежно від позиції сторін у війні та їхніх цілей, а також про вплив «точки 

зору» на формування стратегій протидії гібриднім загрозам і гібридному 

нападу, особливостям політичної безпеки і міжнародно-політичних інституцій. 

Постановка проблеми інституціоналізації конфліктів, політичної безпеки, 

гібридних воєн та інституціональних механізмів їх урегулювання в сучасній 

міжнародній політико-дипломатичній системі є новою для історико-

політологічних і політико-правових досліджень, що відтак вимагає 

застосування системного аналізу та відповідної термінології, яка необхідна для 

виконання наукових завдань. Дипломатична історія та дипломатична практика 

має багатий досвід в історичній ретроспективі та сьогоденні, зокрема – щодо 

реалізації та моделювання вирішення вищезазначених проблемних 
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конфліктогенних питань і воєн, форм забезпечення політичної безпеки в 

міжцивілізаційному та міжнародно-інституціональному просторі сьогодення. 
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